

**О т з ы в**  
на автореферат диссертации Беловой Елены Евгеньевны  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме  
«Культурно-исторический смысл общественного признания русских  
военнослужащих последней четверти XIX - начала XX вв. (по материалам  
губерний Центральной промышленной области)»

*по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.*

Диссертация Елены Евгеньевны Беловой посвящена актуальной в научном и практическом отношении проблеме – исследованию практики общественного признания военнослужащих в России последней четверти XIX – начала XX вв. Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о структуре, содержании работы, чтобы сделать определенные выводы и заключения.

Цель и задачи диссертации сформулированы четко и в совокупности с обширной источниковой базой, глубоким историографическим анализом позволяют раскрыть наиболее существенные характеристики объекта и предмета исследования. Вполне приемлемы территориальные, хронологические рамки исследования и его структура. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, шести приложений. Автор сумела, судя по реферату, представить исторический опыт и традиции общественного признания в российской провинции в периоды войн последней четверти XIX - начала XX в. К существенным достоинствам работы можно отнести широкий спектр использованных архивных материалов: «30 фондов Государственных архивов Ярославской области (ГАЯО), Костромской области (ГАКО) и Владимирской области (ГАВО).» (стр.5). Всего в работе использовано 300 неопубликованных дел, большая часть которых впервые вводится в научный оборот. Это позволило на наш взгляд воспроизвести целостную картину общественного признания и благотворительной помощи военнослужащим и членам их семей в губерниях Центральной промышленной

области в периоды русско-турецкой (1877-1878 гг.) и русско-японской (1904-1905 гг.) войн.

Исходя из автореферата и комплекса работ, опубликованных соискателем, можно заключить, что исследование Е.Е. Беловой отличается новизной. Анализ автореферата диссертации показал, что соискатель владеет современными методами исторических исследований, умеет выявлять, систематизировать и анализировать источники и литературу. Апробация работы выполнена на достаточном уровне (15 научных статей, в том числе 3 из перечня ВАК Минобрнауки РФ).

Содержание автореферата со всей убедительностью свидетельствует, что диссертация Е.Е. Беловой является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, решающим актуальную проблему отечественной историографии.

Соглашаясь в целом с содержанием и выводами, представленными в автореферате, думаю, следовало бы представить конкретные данные (какие суммы денег были выделены на благотворительность, сколько солдат, членов их семей получило помощь, в чем конкретно эта помощь выражалась, какое количество одежды, продуктов было выделено и т. д.). Эти данные помогли бы определить масштаб и результаты общественной помощи в изучаемый период, выявить региональную специфику.

В автореферате эти особенности не нашли должного отражения, в то время, как для данного исследования могли бы представлять не только научный, но и практический интерес.

Однако указанное замечание не снижает общего высокого уровня представленной к защите диссертации, которая соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий, а Елена Евгеньевна Белова заслуживает присуждения ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры

Отечественной истории Педагогического института

Вологодского государственного университета

/Т.Л. Соколова/

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Менеджер по персоналу  
отдела кадров  
Управления делами

Адрес: 160000 г. Вологда, ул. С.Орлова, д. 6.

E-mail: [kafohist@mh.vstu.edu.ru](mailto:kafohist@mh.vstu.edu.ru)

*Соколова Т.Л. /ВИ Руслан/*  
*16.02.2015*

Тел. (8172) 72-52-70